

# 原中共抗日游击队联络点(张氏故居)采访记

□陈助良

西溪岭是东海云廊的起点。原来出定海东门往甬东临城方向，西溪岭是必经之路，而且以其地势险要著称。1939年，日军占领定海城后，一些抗日力量大都转入地下活动。中共东乡游击队在西溪岭、蚕斗蚕建立抗日武装(地下党支部)小硇蚕斗蚕村民张阿培曾任某一任支部书记。在东乡政工队的领导下，开展游击斗争。因西溪岭离日军盘踞的定海城较近，有利于搜集日军情报，破坏日军通讯线，袭击小股日伪军，曾经为抗日战争作出过贡献。当年抗日游击队的联络点(张氏老屋遗址)现今尚存。

2021年12月3日上午，我陪定海区几位文史专家一起采访西溪岭蚕斗蚕张氏故居(原中共定海西溪岭蚕斗蚕抗日联络点遗址)，在一片别墅群上方山岙里，唯一低矮破旧平房呈现在眼前。进去探查，院子几棵合抱大树正伸臂向客人招手致意，似乎想要诉说一些当年的故事。正巧那天是张公120岁诞辰纪念日，其后人正

在为其祭典。怀着敬仰之情，我们上前向这位先贤深深地鞠了一躬，并告慰他，我们会努力把红色历史记忆整理好，让后人能更地了解历史的陈述。

张公原名张阿培，1902年出生在小硇村农民家庭，家中少有田产，常以砍柴为生计。其为人正直仗义、和蔼可亲，后人都尊称他“张公”，在当地很有声望。在日军侵占定海后，他曾担任过伪保长。1939年起中共定海抗日组织迅速发展，在东乡政工队的领导下成立西溪岭党支部，发展共产党员张阿培、车和尚、陈顺宝等人，以蚕斗蚕张氏老屋为联络点。张公利用其特殊的身份，周旋于敌我之间，巧妙地获取情报开展对敌斗争，为抗日事业作出了贡献。1942年，根据上级指示：东海游击队战略转移到四明山区集结北上抗日。届时，张公年过40岁，因其年仅7岁的唯一儿子由于一次擦枪走火事故造成不幸死亡，在极度悲痛之中他没有跟随部队北上，选择就地隐蔽，尔后与组织脱离了联系。在两个女儿相继出

嫁后，张公与老伴相依为命过着清贫的生活。解放以后，由于张公曾经担任过“伪职”，在特殊时期中受到波及，然而他一直没有向有关部门透露过自己的历史身份。幸亏张公人缘很好，周围村民都没有为难他，生产队安排他一直在山林队工作。直到1982年，有一段时期张公心情烦躁，曾有几处暗示家人说自己做人没趣等反常语言，家人一时没有理睬，防不胜防。终于在9月里一个风高月黑的晚上，他趁家人不在断然采取悬梁方式自尽了，人们对张公的突然离世感到十分惋惜。

据张公的小女儿，现年88岁的张雪梅女士回忆有关父亲生前一些轶事：在我小时候，不知道父亲每天在忙碌什么，经常有陌生人到我家密谈，父亲叮嘱我不准对外人讲；记得我9岁那年，父亲有好几次把一个小白布袋藏在我棉袄里面，叫我送到惠民桥陈蚕里一户人家，再三嘱咐我快去快回，路上不许贪玩逗留。就这样，我每次都按时完成任务，并得到父亲的赞许。

据父亲讲述：有一天下午，有几个游击队员从西溪岭山上下来，走在最前面的是陈子方。这时，不巧有一队日军(一小队)从楼下山直奔西溪岭而来，或许他们嗅觉到什么消息，由汉奸领路。当时父亲正在楼下山田里耘田，见此情景十分危急，因为当日军绕过楼下山山咀，通往西溪岭是一条直路，没有隐蔽之处，届时与游击队员狭路相逢后果不堪设想。情急之下父亲立即跳上田埂，一把把走在前面的陈子方拉下稻田并叫他披上蓑衣低头耘田，并挥手叫其他队员后撤上山，一切都在分秒之差间。当日军走到田边查问我父亲时，父亲沉着应答说耘田的是自己儿子，没有看见有可疑人下山，汉奸观察了一番后，见父亲从容镇定，没有一点破绽，就与日军嘀咕了一番，收队回去了。在这场惊险过后，大家都称赞我父亲的大智大勇。1979年某日，那位曾经被我父亲救护过的游击队员陈子方同志，专程到蚕斗蚕家中看望我父亲，并接送到定海陆军警备

区招待所款待父亲，二位曾经出生入死的患难战友，38年后重逢，百感交集，都热泪盈眶。当时陈子方已经是浙江省委干部，本次来定主要也是与有关部门证实我父亲在抗日时期的历史身份和所作的贡献。他问及父亲目前生活情况是否有什么要求时，父亲坦然地回答：感谢党和人民，我现在自食其力，生活安定，不需要政府补助……就这样二位战友握手告别，以后竟成永诀。

张阿培先生的一生，光明磊落、正直无私，在民族危亡之中他毅然投身抗战的行列，为抗战事业作出过贡献；在特殊时期，虽身处逆境仍坚强地活下来；当他的红色历史身份恢复名誉后，他却淡泊名利，没有向政府索要论功行赏。因此在他的身上体现了高尚的品格，是我们值得学习的榜样。值此大力开发挖掘定海革命历史文化之际，希望对张氏故居予以妥善保留，作为爱国主义教育基地传承红色基因。

## 定海籍实业家王启宇及其家族的教育情怀

□孙峰

王启宇是中国机器染印业创始人，原籍定海白泉。他是一位爱国实业家，抗战时期拒绝与敌寇合作，保持了定海商人的气节。作为企业家的王启宇，是我国机器染印业的先驱，他创办上海第一家棉布机器漂染厂——达丰染织厂，上个世纪20年代末成为我国创办最早、规模最大的自纺、自织、自染、自印花、自整理的纺织染联合企业。王启宇也是一位公益慈善家，他曾发起重建定海时疫医院，赈灾救济，造福桑梓。他热心于捐资助学等公益事业，他的家族后人至今还在故乡定海捐资兴学，孕育桃李，芳泽永驻。

### 沪上创业，捐资助学

王启宇(1883—1965)，字志正，出身于定海中医家庭。父亲王晋侯精通中医，后因为一名荷兰人诊治疾病，受邀赴上海，任职于和兴洋行。王启宇幼年时随父亲来到上海，考入圣约翰大学，因学费昂贵，一年后停学，后任和兴洋行司计。司计一职，可能是相当于会计之类。如我国古代州学、县学皆设“司计”一职，掌钱粮出入。

王启宇有志于实业报国，自学棉布加工技术，专注于纺织品的丝光染色，后终于成功创业。王启宇从自身的发展过程中深刻领悟到教育的重要意义，因此他所在企业对员工的教育培训是十分重视的。

王启宇在1913年创办达丰染织厂，1920年又在曹家渡达丰厂新厂房一侧创建振泰纱厂，两厂职员甚多，王启宇便创设工余义务学校，内附设义务日夜校、学生二百余名。所谓“义务”，即不收学费，日

班招工子弟，夜班招企业职工。到1924年又广招新生，扩充为两等小学，以冀造就贫寒子弟。1924年6月30日，工余义务学校举行休学仪式，王启宇还代表企业作热情洋溢的报告，足见其对办学的重视。

作为沪上工商界代表人士，王启宇也经常向各学校捐助办学资金。如，1934年应好友诸文绮介绍，王启宇向大公职业学校捐资1500元，作为建筑校舍所用。诸文绮，也是沪上丝光染印业的创始人之一，他是大公职业学校的校董。话说“同行是冤家”，而从诸文绮经募王启宇款项这一件小事来看，反映出两人的关系十分密切，情谊不浅。王启宇和诸文绮都曾是大公职业学校董列所染织部的审查员，也都是上海染织业同业公会的发起人。

又如，1944年7月，王启宇参加《申报》组织的读者助学活动，以个人名义捐款5000元，又以达丰染织公司名义捐款5000元，此类爱心助学，源源不断，细水长流。

王启宇还多次出席职业院校的校庆活动，或受邀担任董事反映出他对职业教育的浓厚兴趣。1947年4月13日，私立立信会计专科学校举行盛大庆祝十周年校庆，并举行新校舍落成典礼。作为纺织业同业公会理事长的王启宇应邀出席，并发表演说。

王启宇还是私立上海纺织工业专科学校(今上海东华大学前身)的常务董事。上海纺织工业专科学校，由常州实业家、纺织企业家江上达创办，外交家顾惠庆担任主席校董，王启宇则为常务校董，出资助学。1948年，他还为该校第二三四届毕业生纪念册题字，书写“学以致用”四字。从

题字内容看，反映了王启宇的职业教育思想，注重理论和实践的统一。王启宇的书法也比较出色，虽然算不上书法家，但是“人老字老”，他的书法还是有一定功底的，形成了浑厚庄严的风格。欣赏王启宇的书法，有些颜体的风格在，又有些行书的味道。这可能与早年所受教育有关，他的父亲是一位老中医，过去中医郎中都是习儒出身，王启宇幼时也临帖学习，养成了良好的书法基础。

### 造福桑梓，薪火相传

事业有成的王启宇也十分关心家乡教育事业。

上个世纪二十年代初，旅沪巨商朱葆三、刘鸿生等创办定海公学，王启宇出资500元。民国十一年(1922)二月定海中学(即定海公学，今舟山中学前身)所设的捐款助学铜匾至今犹存，王公大名列在其中。铜牌历经百年，至今流芳。

1959年，王启宇的幼子王福元先生捐资助建“东海民办初中”，即今定海一中前身。

1956年8月，时定海县城关镇办起一所“定海县城关民办补习中学”，但是这所学校没有自己独立的校舍，是借城关镇第三小学(今舟嵎小学)教室上课，四个班级，260余名学生，教室紧张，只能实行“两部制教学”，也就是两个班级轮流用一个教室上课，可见当时办学条件之拮据。1957年，在社会各界支持下，陆海军及社会各界人士捐款8000余元，在东海路兴建起760平方米新校舍，学校更名为“定海县

## 重返岑港司前街

□应红枫 文/摄



走向。上街以商贸功能为主，汇集了菜场、商店、粮站、供销社、饭店等，是典型的乡镇集市街道，比较热闹；下街则是居民聚居区，街道也狭窄了不少，两边窄窄的屋檐，曲曲折折地覆盖在巷子两侧，使那一巷天空，显得越加狭窄了。那条悠长的古街巷，蜿蜒而来，墙角那些风化的砖瓦，叙说着悠长的历史。这是一条为数不多且依旧保留着明清传统建筑风格的百年老街，石凳、石鼓、石板路、街道两侧的木结构楼房以及屋檐墙角的精美木雕，无不展示着江南小镇的婉约俊秀和这条古街的历史韵味。街道两侧现在仍是两层木结构的民居，临街的店铺，依然开张，裁缝的、理发的、弹棉花的，各家手工作坊依然存在，让人回味司前街曾经的盛况。在古街拐弯的最南端，总会有一些老人，坐在几条长凳

上，夏天捏一把蒲扇，冬天背晒着暖阳，天南海北地畅叙着悠闲的乡村慢生活。

岑港司前古街的历史也包含着浙东南沿海的兴衰发展史。据史料记载，南宋五年(1135年)，岑港凭借着特殊的海域地理优势成为一个热闹的港口。每天出入港口的船只数百艘，海面上桅杆林立，船旗飘舞。当时，濒临海港的司前街生机勃勃，店铺众多，卖肉的、卖布的、卖酒的、卖绳的、卖生活用品的……柜台前站满了各地客商和船员。元大德二年(1298年)，岑港设立巡检司，管理岑港、紫微、册子等地的海上治安工作，主要防止海盗在海上抢劫来往商船。这个巡检司就设在这条古街前，“司前街”由此得名并一直沿用至今。

上世纪八十年代，岑港司前街是舟山本岛西部的商业中心，紫微、烟墩、马目乃

至册子等附近乡镇的居民，都会来岑港赶集，成为定海西乡片最繁华的乡镇。在岑港司前街的住民中，费家、董家、孙家、施家是大姓，不少人家经营着街面上的杂货店、棕绳店、棉花店等等……这些在城市里已很难找到的店铺在这里顽强地生存着。

从中学时代开始，我在那条司前老街上客居过整整十个年头。我外出谋生离开司前街的时候，留给我记忆最为深刻的，居然是司前街那条“咣当”作响的石板路。而今被修葺过的路面虽然已经很少听到“咣当”的声音，却让我庆幸的是，路面依旧保留着这些古老的红石板，使它们成为了这条古街上一份不可或缺的历史遗存。

斜阳西照，温暖而润泽，调和着小镇闲适的时光。我穿过了那条储满记忆的老街巷，竟然似乎时光倒流！司前古街家家户户的灶间似乎依然有袅袅炊烟飘出，融合在暖暖的暮霭里。当我再一次走过那条铺着红石板的小巷的时候，潮湿的记忆里依然有那片透过锯齿齿檐瓦投射而下的夕阳光影，和合着乡民的慢生活，悠闲而惬意。

如今，在岑港司前街西侧，舟山跨海大桥犹如彩虹飞渡，跨越岑港水道，使大桥与岛屿、海景相映成辉，流畅的桥型借由周边风光，和谐地成为一道完美的风景线，也成为了当地可待开发的旅游资源。当我再次走过那条“咣当”作响的岑港司前街，回首间，暮色已经覆盖了那条被无数足迹打磨得溜光圆滑的石板路，使我有理由相信，那一方古老的土地，必将会有一个更加蓬勃和繁荣的明天！

## 冬天你来了

□丁志根

冬天  
你来了  
带着十二朵以上的雪花  
雪花，飘落在我指间  
我舔吮到了冬天的甘甜和冰凉  
雪花，洒落在大地  
原野又厚了一层  
把高山、江河、田地  
房屋和大树  
一起藏进了大冰箱  
整个冬天  
大冰箱里不知诞生了多少雪娃娃  
雪娃娃那鼓鼓的肚子里  
藏着多少冬天的童话  
冬夜  
弯弯的月牙像钩子  
月牙下的那朵云哟  
是我脱下来的  
挂在月牙里的貂绒棉裤  
暖暖地庇佑着所有的雪娃娃  
室内的卧房里  
温暖如春  
白天堆过雪娃娃的萌娃  
玩累了，早早睡去  
浪漫和淘气的睡姿  
摊着手，敞着胸  
双脚藏开被褥毯